



下月在家门口看麦积山石窟艺术

国内首次最全面展出文物60件(组),其中国家一级文物15件

作为中国四大石窟之一,麦积山石窟艺术以世俗化和人情味为特征,那些噙在塑像嘴角的一丝微笑,彰显着独具韵味的东方之美。9月初,“东方微笑——麦积山石窟艺术展”将在常州博物馆一楼特展厅开幕。此次展览由常州博物馆、麦积山艺术研究所共同举办,展期至11月初。值得一提的是,此次大展规格极高,汇集了来自麦积山石窟艺术研究所的造像、壁画、文书等文物60件(组),其中国家一级文物达15件之多,是麦积山石窟艺术在国内首次最全面的展示。

蒋天颖 陈云帆 陈云龙 张敏



工作人员在进行布展 张敏 摄

凸显世俗化和人情味

麦积山,位于甘肃省天水市麦积区东南,地处秦岭山脉西段北麓,因山形似农家所积麦垛而得名。麦积山石窟是丝绸之路上的大型石窟寺,始建于十六国后秦时期,历经北魏、西魏、北周、隋、唐、五代、宋、元、明、清等十余个朝代,1600余年的开凿和修缮,现存窟龕221个,各类造像10632身,壁画约1000平方米。

麦积山石窟拥有中国石窟寺中保有时代序列最为完整的泥质造像体系,因此有“东方雕塑陈列馆”“中国古代泥塑艺术陈列馆”之美誉。麦积山石窟与敦煌莫高窟、大同云冈石窟、洛阳龙门石窟并称为中国四大石窟。

麦积山艺术研究所副研究员张萍向记者介绍,与其它石窟不同,麦积山石窟艺术最大的特点便是世俗化和人情味。

与龙门、云冈石窟开凿的国家意志不同,麦积山石窟主要是地方豪族、僧侣和信众雇佣匠人自发开凿营造的。来自底层的工匠在塑造佛教造像时融入了普通人的情感和质朴,多展露会心的微笑,带给人人安详宁静之感。那些噙在塑像嘴角的一丝微笑具有极强的感染力,彰显着独具韵味的东方之美。

99岁老人植入全球最小起搏器 刷新全国同类手术最高年龄纪录

近日,常州市第二人民医院成功为一名99岁老人植入一款全球最小无导线起搏器,刷新了全国同类手术最高年龄纪录。

99岁的刘老先生18日下午突发头晕、意识不清被家人紧急送到常州二院。到达诊室时心跳只有每分钟20次,表现为高度房室传导阻滞,经过抢救虽然逐渐恢复清醒,但想要长久解决问题,医生认为后续通常需要安装永久性心脏起搏器。但这个最常规的治疗方案却遭到了刘老先生本人的激烈反对。

原来,老先生双下肢畸形,需要借助腋下双拐才能行走。而传统起搏器约有火柴盒大小,埋藏于

胸部皮下,与放置在腋静脉或锁骨下静脉的电极相连接。这样一来,需要在腋下着力的双拐肯定是不能再用了。不能拄拐就无法行走,生活质量将受到极大影响。因此老先生坚决拒绝手术。

常州二院心内科电生理团队在一次又一次的讨论后决定为刘老先生植入无导线的全球最小的Micra起搏器。Micra无导线起搏器是起搏器领域的一大创新,它仅有“维生素”胶囊大小,体积相较于传统起搏器减小了93%,重量仅1.75克。经大腿根部股静脉直接植入,无需胸部切口,无需植入导线通过电流刺激就可以带动心脏跳动。

虽然方案有着诸多优势,但为

国内首次最全面重磅展览

作为常州今年秋季“文化100”的重点展览,此次展览规格极高,盛况空前,汇集了来自麦积山石窟艺术研究所的造像、壁画、文书等文物60件(组),其中国家一级文物多达15件,塑像和壁画临摹品59件(组),是麦积山石窟艺术在国内首次最全面的展示。

展览分为“佛陀的世相”“信仰的造化”“世人的愿力”三部分,入选了国家文物局向社会推介的100项2020年度“弘扬优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览名录。

张萍介绍,麦积山艺术展曾去过日本,在国内也曾去过上海、成都等地,但展览多以临摹复制品为主,展品中涉及到纯文物的不多。而此次在常州的特展,算是目前麦积山艺术展在国内首次最全面、最重磅的展览了,所以参观价值特别高。

张萍建议,作为普通观众,在观展时可以从艺术、审美角度去赏析。展品中,几件麦积山石窟比较出名的雕塑,如第133窟“东方微笑”小沙弥、第121窟“窃窃私语”、第44窟“东方美人”等,将展出精美临摹品。

此外,展览还将麦积山石窟第62窟和第123窟进行整窟复原展示,让观众更有身临其境之感。

展品运输入库费工夫

8月24日下午,常州博物馆一楼临展厅里,来自麦积山艺术研究所的8人布展团队和常州博物馆工作人员,正在紧张布展中。

记者发现,展厅里堆满了大大小小的箱子,李威介绍,这100多个箱子是由3辆高9.6米的大货车,从麦积山运往常州博物馆的。“光是卸货就用了一天半的时间,因为里面有很多文物,我们必须小心翼翼,不能有任何闪失。”

李威透露,此次展览策划和筹备历时一年之久,中途受疫情影响有所耽搁。在展品选择上,既要考虑多样性,也要考虑实际展览场馆面积、展柜尺寸等多方面因素,因此直到8月初,展品才最终全部确定。

为了给观众们呈现一个完美的展览,此次常州博物馆特意将两个临展厅打通,使得整个展览面积达到了1000平方米。此外,博物馆还将展柜进行了重新布置,将原先的米色背景全部换掉,并在灯光上多下功夫。

“雕塑和泥塑多是米色的,如果继续用米色背景,根本就无法突出展品的美感。此外造像大多身体前倾,我们必须找到一个方法,让灯光不是从上往下打,而是能打到造像的脸和身上,让观众看得更加清楚。”李威说。

一位99岁超高龄的老人实施这一新技术,还是让团队成员感到了巨大的压力,他们必须慎之又慎。手术前,心血管内科、心脏超声、麻醉、血管外科、心胸外科等多个科室为患者进行了全面的评估和预案准备。

8月21日中午,常州二院心内科主任纪元带领的由李海燕、王芳芳等专家组成的团队为老先生实施了手术。他们通过股静脉穿刺,将起搏器通过导管送入到心室腔,最后借助X光透视画面确认调整,抵达右心室最佳位置,成功植入起搏器。全程仅用了60分钟。目前,刘老先生感觉良好,已能正常活动。

刘韵韵 陆文杰

大叔连续胸痛,一查血管堵了99%

外地来常的丁大叔连续胸口疼痛,到医院就诊后选择保守治疗,再次发作后,经医生劝导做了手术,手术中医生发现丁大叔的冠状动脉前降支已经堵了99%,随时可能发生大面积心梗而猝死,已是命悬一线。

8月17日下午,丁大叔感觉自己胸口的疼痛越来越明显,就叫上自己的女儿陪自己到常州四院心内科就诊。巧的是,接诊他的医师就是他上次住院时的床位医师王宇栋,王医师见丁大叔胸痛得大汗淋漓,马上意识到情况紧急,一边跟丁大叔的女儿沟通一边呼叫病区主任刘欢年到心内科门诊会诊。

原来,丁大叔在十多天就出现胸口疼痛,当地医院给他做了心电图发现有异常后,建议他到常州四院进一步治疗。到了市四院,经过相应检查后,发现丁大叔是心绞痛,部分心肌缺血。医生建议他进行冠状动脉造影术,必要的时候植入支架以缓解症状,然而因为四年前丁大叔也曾发作同样情况,当时挂水吃药就缓解了,他感觉这次也一样,就拒绝进行冠状动脉造影

术,选择保守治疗,住院治疗5天后回家休养。

8月17日上午,刚起床后不久的丁大叔就感觉胸口疼痛,一直没有明显缓解,到了下午,他才决定到医院再看看。这次,王宇栋请科主任刘欢年以及来自第一人民医院心内科副主任朱锦一起做丁大叔的思想工作,最终丁大叔同意进行冠脉造影术。

随后医院立即启动急诊介入治疗的绿色通道,急诊进行了冠脉造影术,发现丁大叔的冠状动脉前降支已经堵了99%,如果再晚一点,前降支完成堵塞的话,丁大叔很可能就发生大面积心梗而猝死,真可谓是命悬一线。

刘欢年介绍说,劳累后胸痛是心绞痛的典型表现,反复发作、持续时间逐渐延长,要考虑心肌梗塞的可能,虽然丁大叔进行冠脉造影时没有发生心肌梗塞,但是供应心肌血压营养的血管已经堵塞了99%,血管内的血流只有一条线了,如果这条“生命线”也被堵了的话,那后果不堪想象。

杜衡 陆文杰

经开区法院与行业协会签共建协议

为进一步营造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境,为常州经济开发区打造一流营商环境提供高水平司法服务和保障,促进电动车行业健康发展,近日,常州经开区法院与横山桥镇电动车行业协会举行助力营商环境优化提升共建协议签字仪式。

签字仪式上,横山桥法庭庭长黄文娟通报了电动车涉诉纠纷的相关情况,横山桥镇电动车行业协会会长刘宇兴介绍了横山桥镇电

动车行业发展的相关情况并对法院工作提出了相关意见和建议。双方还就企业涉诉风险、知识产权保护等方面进行了深入交流。

此次共建协议签订,是经开区法院法治助力优化营商环境的具体举措之一。通过搭建共建平台,实现资源互补,推进法院与行业协会的密切配合,畅通诉讼与非诉衔接通道,共同化解行业内纠纷,建立健全商事纠纷多方参与化解机制。

蒋楠 刘国庆



“体验公园管家”

8月22日,常州市公园管理中心组织开展了“‘百姓体验城管’挥洒青春当先锋——体验公园管家”未成年人志愿者服务之旅活动。活动结束后,公园管理中心工作人员向小志愿者们颁发了“志愿服务证书”。

戚婉馨 陆文杰 文/摄